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वकसी भी देश के वलए िनसंखया एक ्हत्िपूण्ग 
संसािन होती है । वकसी देश की आवर््गक एिं सा्ाविक 
प्ररवत हेतु िनसंखया एिं उसकी रुणितता ्हत्िपूण्ग कारक 
होते हैं । चवलए, भारत एिं ब्ाज़ील की िनसंखया का 
अधययन करते हैं । 
भारत :

आकृवत ६.१ (अ) ि (आ) का वनरीक्ण कीविए एिं 
नीचे वदए रए प्रशनरों के उततर ढँूवढ़ए और वलखखए ।
Ø कौन-से प्रदेशरों ्ें िनसंखया का घनति सिा्गविक है ?

Ø सबसे क् िनसंखया घनति िाले राजय कौन-से हैं ?

Ø उपरोति ्ानवचत्ररों का विचार कर भारत के राजयरों 
और केंरिशावसत प्रदेशरों को विभावित कर नीचे दी रई 
तावलका ्ें भररए ।

क्र. िनसंखया घनति (प्रवतिर्ग वक्ी) राजय ि केंरिशावसत प्रदेश
१. १०० से क् 
२. १०१ से २5०
३. २5१ से 5००
4. 5०१ से अविक

Ø प्राकृवतक संरचना ि िलिायु का िनसंखया वितरण से 
सह-संबंि िोवड़ए एिं वटपपणी वलखखए ।

भौरोदलक ्पष्रीकरण

िनरणना २०११ के अनुसार भारत की िनसंखया िि्ग 
२०११ ्ें १२१ करोड़ र्ी । िनसंखया के अनुसार भारत 
विशि ्ें दूसरे सर्ान पर है । भारत ्ें विशि के कुल के्त्रफल 
का २.4१% क्ेत्र है वकंतु विशि की कुल िनसंखया का 

१७.5% वहससा भारत ्ें है । िनरणना २०११ के अनुसार 
भारत का िनसंखया घनति औसतन ३8२ वयखति प्रवतिर्ग 
वक्ी र्ा ।

भारत ्ें िनसंखया का वितरण अस्ान है । प्राकृवतक 
संरचना, िलिायु एिं सुवििाओं की उपलबिता का पररणा् 
िनसंखया के वितरण पर होता है । उपिाऊ ज़्ीन, ्ैदानी 
प्रदेश, पानी की उपलबिता के कारण अनेक शताखबदयरों से 
इन भाररों ्ें ्ानिीय अवििास (िखसतयाँ) बसे हैं । कवृि ि 
उद् योररों के कारण कुछ भाररों ्ें िनसंखया का केंरिीकरण 
बड़े पै्ाने पर पाया िाता है । उदा. उततरी ्ैदान, वदल्ी, 
चेन्नई, कोलकाता, ्ुंबई, पुणे, बेंरलुरु आवद । इसके 
विपरीत पि्गतीय ि पहाड़ी प्रदेशरों शुषक रेवरसतानी प्रदेशरों, 
और घने िंरलरों ्ें दुर्ग्ता के कारण सुवििाओं का अभाि 
होता है । ऐसे प्रदेशरों ्ें िनसंखया का वितरण विरल पाया 
िाता है । 

आकृदत ६.१ (आ) : भारत- जनसंख्या घनतव आकृदत ६.१ (अ) : भारत- जनसंख्या दवतरण

६. जनसंख्या
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आकृति ६.२ (अ) : ब्राज़ील-जनसंख्यरा तििरण

मरानतित्र से तमत्रिरा

आकृति ६.२ (आ) :  ब्राज़ील-जनसंख्यरा घनति

ब्राज़ील :
आकृति ६.२ (अ) ि्ा (आ) क ेआधार पर उतिर तलखखए ।

भतूम एिं संसाधनों की उपलबधिा के कारण कतृि के कारण 
उद् योगों का इस भाग में तिकास हुआ ह ै। पररणामसिरूप, 
इस भाग में िनसंखया घनति अतधक ह ै। इसके तिपरीि 
अमेज़न घाटी के अतधकांश भाग में मानिीय अतधिास कम 
हैं । प्रतिकूल िलिायु, अतधक िृखटि, दुग्भमिा एिं घने िनों 
के कारण इन भागों में मानिीय अतधिास हेिु बाधाएँ उतपन्न 
होिी हैं । इसीतलए यहाँ िनसंखया का तििरण तिरल है । 

ब्ाज़ील के मधय एिं पख्िमी भागों में भी िनसंखया 
कम ह ै। ब्ाज़ील की उच्चभतूम में िनसंखया घनति मधयम ह ै।

Ø तकस भाग में िनसंखया बड़े पैमाने पर केंतरिि तदखाई 
देिी है ? 

Ø तकस भाग में िनसंखया अतयंि कम है ?

Ø अभी िक तकए गए ब्ाज़ील देश के अधययन के आधार 
पर िनसखंया के असमान  तििरण क ेतलए कौन-कौन-से 
कारक कारणीभूि होंगे इस पर एक तटपपणी तलखखए  ।

Ø उपरोक्त मानतित्र में तििरण तदखाने हेिु कौन-सी 
पद्धति का उपयोग तकया गया है ? 

भौगोतलक सपष्ीकरण

ब्ाज़ील दतकण अमरीकी महाद्ीप का सिा्भतधक 
िनसंखया िाला देश ह ै। िनगणना २०१० के अनुसार लगभग 
१९ करोड़ िनसंखया िाला ब्ाज़ील ति्ि में पांििें स्ान पर 
है । केत्रफल की दृखटि से भी यह देश ति्ि में पािंिें  क्रमांक 
पर है । पृथिी के भूभाग पर 5.६% भाग ब्ाज़ील द्ारा वयाप्त 
है । तकंिु ति्ि की केिल २.७8% िनसंखया ही इस देश में 
रहिी है । इसीतलए इस देश में िनसंखया का घनति औसिन 
२३ वयखक्त प्रतििग्भ तकमी है ।

ब्ाज़ील में भी िनसंखया का तििरण असमान है । 
अतधकांश िनसंखया पिूवी िट  में ३०० तकमी की िौड़ी पट्ी 

में पाई िािी है । घनी िनसंखया का यह केत्र ब्ाज़ील की 
िटीय समिल तनिली भतूम ह ै। उसमें भी दतकण-पूिवी िट का 
भाग अनुकूल िलिायु एिं अतधिास हेिु उपयुक्त ह ै। उि्भर 

्ोड़रा तिमराग लगराओ

(आ)(अ)

 =  8० वयखक्त

Ø ‘अ’ एिं ‘आ’ इस एक िग्भ तकमी के केत्रिाले िगधों 
में िनसंखया का तििरण देखकर बिाइए तक तकस 
स्ान पर िनसंखया घनति अतधक होगा ?
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भौरोदलक ्पष्रीकरण
दोनरों देशरों की िनसंखया के संदभ्ग ्ें वनमनवलखखत 

विशेिताएँ वदखाई देती हैं:-
l वपछले कई दशकरों से ब्ाज़ील ्ें वलंर अनुपात १०००  

से अविक है । 
l ब्ाज़ील ्ें िि्ग २००१ के पशचात खसत्रयरों की संखया े्ं 

पुरूिरों की अपेक्ा उल्ेखनीय िृद् वि हुई है ।
l भारत े्ं पुरुिरों की संखया खसत्रयरों की संखया से अविक 

है ।
l भारत ्ें कई दशकरों से वलंर अनुपात ्ें उतार-चढ़ाि 

वदखता है । १९९१ के पशचात वलंर अनुपात ्ें सुिार 
हुआ है ।

जनसंख्या की संरचना :
दलंर अनुपात :

आकृदत ६.३

यह आलेख ब्ाज़ील एिं भारत के 
वलंर अनुपातरों को दशा्गता है ।

यह रेखालेख कया दशा्गता ह ै? 

वलंर अनुपात कया होता ह ै?

वलंर अनुपात का ्तलब है वकसी 
प्रदेश ्ें प्रवत हिार पुरुिरों की तुलना ्ें 

खसत्रयरों की संखया ।

उपरोति आलेख से यह स्झ े्ं आता है 
वक ब्ाज़ील ्ें खसत्रयरों की संखया सदैि ही 

पुरुिरों से अविक रही ह ै। भारत ्ें 
वकंतु यह अनुपात 

क् रहा ह ै।

्यह हमेशा ्याि रखें !

‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ 
इस विचार की ह्ारे देश ्ें अतयंत 
आिशयकता ह ै।

िेसखए तो क्या होता हवै !

Ø वकसी प्रदेश ्ें वलंर अनुपात क् होने के कया कारण 
हैं ? 

Ø भारत ्ें पुरुिरों की संखया खसत्रयरों से अविक है । कया ऐसी 
ही पररखसर्वत भारत के सभी राजयरों ्ें है ? पता कीविए!

वल
ंर 

अ
नुप

ात

िि्ग

दलंर अनुपात (भारत)

वल
ंर 

अ
नुप

ात

िि्ग

दलंर अनुपात (ब्ाज़रील)

40



41

इसका अर््ग है वक ह् देश के 
विवभन्न आयु-स्ूहरों ्ें खसत्रयरों एिं 
पुरुिरों की संखया अर्िा प्रवतशत 

िान सकते हैं ?

इसका कया 
उपयोर ह ै? 

भौरोदलक ्पष्रीकरण

l िनसंखया की आयु-संरचना के अनुसार ब्ाज़ील की 
िनसंखया िृर्ति की ओर झुक रही है वकंतु ऐसी 
पररखसर्वत भारत ्ें अभी नहीं है । भारत ्ें युिाओं 
का प्र्ाण अविक है । इसका अर््ग है वक भारत ्ें 
काय्गशील िनसंखया अविक है ।

आ्यु-दलंर दपरादमड :

आकृदत ६.4

करके िेसखए

Ø उपरोति दोनरों आलेखरों का उपयोर कर 
ढँूवढ़ए वक कया विवभन्न आयु-स्ूहरों के 
सत्री एिं पुरुिरों की संखया ्ें अंतर है ? 

Ø वकस आयु-स्ूह ्ें ्ुखयतः  यह अंतर 
वदखता है ? 

हाँ, यह िनसंखया 
का वलंर और आयु 

वदखानेिाला आलेख है, 
इसीवलए इसे आयु-वलंर 

वपराव्ड कहते हैं ।

वकसी प्रदेश की िनसंखया का
वलंर एिं आयु के संदभ्ग ्ें अधययन 

करने के वलए इस आलेख का 
उपयोर वकया िाता ह ै। 

हाँ । इससे ह्ें यह भी पता चलता है 
वक देश ्ें बच्रों, यिुा और िृर्रों का 

अनुपात वकतना है  । 

उपरोति आलेख से यह पता चलता है वक दोनरों देशरों 
्ें युिाओं की संखया अविक है वकंतु भारत ्ें ब्ाज़ील की 

अपेक्ा बच्रों का प्रवतशत अविक है िबवक ब्ाज़ील ्ें 8० िि्ग 
की आयु िाले लोररों का प्रवतशत भारत की 

तुलना ्ें अविक है । 

यह आलेख 
कुछ वभन्न 

लर रहा ह ै!
ब्ाज़रील २०१६

सत्रीपुरुि

िनसंखया (प्रवतशत)

आ
यु 

स्
ूह

भारत २०१६

सत्रीपुरुि

िनसंखया (प्रवतशत)

आ
यु 

स्
ूह
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भौरोदलक ्पष्रीकरण

l ब्ाज़ील ्ें िनसंखया िृद् वि की दर काफी क् हो 
रयी हैl भारत ्ें ऐसी खसर्वत अभी नहीं है । २००१ से 
२०११ के दशक ्ें भारत की िनसंखया ्ें १8.करोड़ 
की िृद् वि हुई ।

l भारत ्ें िनसंखया िृद् वि की दर १९७१ तक अविक 
र्ी । उसके बाद यह दर खसर्र हुई । ित्ग्ान ् ें िनसंखया 
िृद् वि की दर क् हो रही है परंतु िनसंखया बढ़ रही 
है । 

l ब्ाज़ील के आलेख का वनरीक्ण करने पर यह स्झ 
्ें आता है वक िृद् वि की दर क् हो रही है और आने 
िाले दो दशकरों ्ें ब्ाज़ील की िनसंखया ्ें िृद् वि होने 
की संभािना क् है ।

जनसंख्या वृि् दध की िर :

आकृदत ६.5

यह आलेख कया 
दशा्गता है ? 

यह आलेख ब्ाज़ील और 
भारत ्ें िनसंखया िृद् वि की 

दर दशा्गता ह ै। 

अरे! पर इस आलेख ्ें 
तो िक्र नीचे की ओर िा 

रहा ह ै। ऐसा कैसे ? 

सही कहा! पर भले ही िक्र नीचे 
की ओर िा रहा हो तब भी उसका यह अर््ग नहीं 
वक िनसंखया क् हो रही ह ै। इसका अर््ग है वक 

पहले के दशक की अपेक्ा इस
दशक ्ें िृद् वि की दर क् ह ै।

इसका अर््ग है वक ब्ाज़ील की 
िनसंखया क् हो रही ह ै। 

नहीं! इसका अर््ग है वक िनसंखया
की िृद् वि क् रवत से हो रही  ह ै। िक्र की प्रिृखतत 
देख कर ऐसा कह सकते हैं वक वनकट भविषय ्ें 

ब्ाज़ील की िनसंखया की िृद् वि 
िी्ी रवत से होरी ।

िि्ग

जन
संख

्या
 व

ृि् द
ध 

क
ी ि

र

जनसंख्या वृि् दध की िर
(भारत)

%

%

िि्ग

जन
संख

्या
 व

ृि् द
ध 

क
ी ि

र

जनसंख्या वृि् दध की िर
(ब्ाज़रील)

42



43

औसत जीवन प्त्ाशा :

भौगोदलक सपटिीकरण

 l ककसी देश की औसत जीवन प्त्ाशा में हुई वृद् कध 
सामाकजक प्गकत का महत्वपूण्ष लक्ण है । सवास्थ् 
सुकवधाओं का बढ़ना, कचककतसा के के्त्र में प्गकत एवं 
पौखष्टक आहार कमलने पर जीवन प्त्ाशा बढ़ने लगती 
है । कवकासशील देशों में अभी भी औसत प्त्ाशा कम 
है परंतु सामाकजक एवं आकथ्षक कवकास के साथ-साथ 
उसमें धीरे-धीरे सुधार हो रहा है । 

आकृदत ६.६

्े आलेख ब्ाज़ील
और भारत में औसत जीवन 
प्त्ाशा को दशा्षते हैं न ?

हाँ! पर औसत जीवन प्त्ाशा 
का क्ा अथ्ष है  ? 

इसका अथ्ष है कक ककसी देश में 
जनमा व्खक्त औसत रूप से ककतने 

वर्ष जी सकता ह ै? 

इसका अथ्ष है कक हम 
भारती् औसतन ६8 साल 

जीते हैं । 

हाँ और ब्ाज़ील में 
लगभग ७5 वर्ष !

१९६० में भारती्ों की औसत जीवन 
प्त्ाशा  4१ वरयों से भी कम थी! पर 
अब वह बढ़ गई है । भकवष् में और 

भी बढ़ेगी ।

्ोड़ा ददिाग लगाओ

Ø क्ा जीवन प्त्ाशा में वृद् कध एवं जनसंख्ा 
वृद् कध का सह-संबंध होता है ? कैसे ?
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औसत जीवन प्त्ाशा (भारत)
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औसत जीवन प्त्ाशा 
(ब्ाज़ील)
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साक्षरता प्िाण :

उपरोक्त संवादों की तरह आकृकत ६.७ 
में कदए गए  आलेखों के कलए एक संवाद  
तै्ार कीकजए और कलखखए ।

करके देष्खए

आकृदत ६.७

्ोड़ा ददिाग लगाओ

द्वैत के रंग 

देष्खए तो क्ा होता हवै !

क्ा आप जानते हैं ?

्ोड़ा दविार कीदजए

आकृकत ६.३ से ६.७ में जनसंख्ा की कवकभन्न 
कवशेरताओं के आलेख कदए गए हैं । इन आलेखों का वाचन 
कीकजए । उस आधार पर प्शनों के उततर दीकजए ।
Ø ककस देश का कलंग अनुपात अकधक है ?
Ø ककस देश में साक्रता दर अकधक है ? 
Ø ककस देश में जनसंख्ा वृद् कध अकधक हो रही है ?
Ø ककस देश में औसत जीवन प्त्ाशा अकधक है ? 
Ø ककस देश में वृद्धों का प्माण अकधक है ?

उपरोक्त कववेचन के आधार पर हमें भारत की 
जनसंख्ा वृद् कध से संबंकधत क्ा उपा् करने चाकहए ?  
हमारे मानव संसाधनों का उकचत उप्ोग कैसे कक्ा जा 
सकता है ? खसत्र्ों की संख्ा में वृद् कध  एवं जनम दर पर 
कन्ंत्रण कैसे ला्ा जाए ? इनमें से हर मुद् दे पर दो से 
तीन वाक् कलखखए ।

Ø ्कद जनसंख्ा की संरचना में 
आकश्त जनसंख्ा का प्माण 
बढ़ जाए तो उसका 
अथ्षव्वसथा पर क्ा पररणाम 
होगा ? 

Ø दोनों देशों का जनसंख्ा घनतव 
कदखाने वाले मानकचत्रों की 
सूकच्ों का अध््न कीकजए । 
उनमें क्ा अंतर कदखाई पड़ता 
है ? आप कौन-से कनषकर्ष पर 
पहुँचते हैं ? 

भारत में जनगणना का्ा्षल् द्ारा हर १० 
वर्ष में जनगणना होती है । उसी प्कार ब्ाज़ील में 
IBGE ्ानी Brazilian Institute of Geography 

and Statistics द्ारा हर दस वर्ष में जनगणना 
कराई जाती है । दोनों देशों में पहला जनगणना 
सववेक्ण सन १८७२ में हुआ था ।

भारत की जनगणना दशक के प्ारंभ में होती 
है (जैसे १९६१, १९७१ .....)

ब्ाज़ील की जनगणना दशक के अंत में होती 
है (जैसे १९६०,१९७० .....)
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साक्षरता प्िाण
(ब्ाज़ील)
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प्र्न १. बिाइए तक नीिे तदए गए िाकय सही हैं या गलि । गलि 
िाकयों को सुधाररए ।

  (अ) भारि की अपेका ब्ाज़ील में साकरिा अतधक है  । 
  (आ) ब्ाज़ील में पूिवोतिर की अपेका लोग दतकण-पूिवी भाग  

 में रहना अतधक पसंद करिे हैं । 
  (इ) भारिीयों के औसि िीिन प्रतयाशा में कमी आ रही  

 है ।
  (ई) भारि के पख्िमोतिर भाग  में सघन िनसंखया ह ै। 
  (उ) ब्ाज़ील के पख्िमी भाग में घनी िनसंखया ह ै।
प्र्न २. दी गई सूिना के अनुसार उतिर तलखखए:
  (अ) भारि के इन राजयों को िनसंखया के तििरण के अनुसार  

 घटिे क्रम में तलखखए।
   तहमािल  प्रदेश, उतिर  प्रदेश, अरुणािल  प्रदेश, मधय  

 प्रदेश, आंध्र प्रदेश।
  (आ) ब्ाज़ील के राजयों को िनसंखया के तििरणानुसार  

 बििे क्रम में तलखखए;
   अमेिोनास, ररओ  डी  िनेरो,  अलागिास,  साओ  

 पाउलो, पराना ।
  (इ) िनसंखया को प्रभातिि करने िाले कारकों को  

 अनुकूल ि प्रतिकूल समूहों में िगवीकृि कीतिए-
   सागर से तनकटिा, रासिों  का अभाि,  समशीिोषण  

 िलिायु, उद् योगों का अभाि, नए शहर और नगर,  
 उषणकतटबंधीय आरि्भ िन, खतनि, अध्भ-शुषक  
 िलिायु, कृति के तलए उपयुक्त भूतम ।

प्र्न ३. नीिे तदए गए प्र्नों के उतिर दीतिए ।
  (अ) भारि एिं ब्ाज़ील के िनसंखया तििरण में समानिाएँ  

 एिं अंिर को सपटि कीतिए । 
  (आ) िनसंखया तििरण एिं िलिायु का सह-संबंध उदाहरण  

 देकर सपटि कीतिए ।
प्र्न 4. भौगोतलक कारण दीतिए ।
  (अ) िनसंखया एक  महत्िपणू्भ संसाधन है ।
  (आ) ब्ाज़ील की िनसंखया का औसि घनति बहुि कम  

 है । 
  (इ) भारि की िनसंखया का औसि घनति अतधक है  । 
  (ई) अमेज़न नदी की घाटी में िनसंखया का तििरण तिरल  

 है । 
  (इ) गंगा की घाटी में िनसंखया का तििरण सघन ह ै।

प्र्न 5. (अ) एक िग्भ तकमी केत्र दशा्भने िाले ‘अ’ ि ‘आ’ िगधों में  
 िनसंखया के घनति  की िुलना कर उसे िगवीकृि  
 कीतिए । 

  (अा) यतद आकृति ‘आ’ में एक तिह ्न = १०० वयखक्तयों  
 को दशा्भिा है िो तलंग अनुपाि की गणना कीतिए ।

प्र्न ६. आकृति ६.१ ‘आ’ में िनसंखया के घनति पर तटपपणी 
तलखखए :

उपक्रम :
अपने तिले के िनसंखया-संबंधी िहसीलतनहाय आँकड़े 

इकट्ा कीतिए एिं तिले के मानतित्र पर तबंदु पद्धति का उपयोग 
कर दशा्भइए।

***

(अ)

(अरा)
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